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ARA S LEI 

A BÁNSA 
MAGYARSAGÁNAK LAPJA 

A tomán ujuemzedék szetiut 

z együttműködésne Románia és Ma- gyarország között 

isuld unai államok kulturális, gazdasági és a f e ét e l e 

/tatjuk azoknak a nyilatkozatoknak 

zlését, amelyeknek célja megismer- 

a közvéleményt a román ifju nem- 
elképzelésével a dunai államok 

müködését illetőleg. A magyaror- 

ujnemzedék különböző rétegel- 
megnyilatkozása után legutóbb 

hea Jon dr. ügyvéd nyilatkoza- 

zöltük. Tenchea Vaida párthivei 

artozik és igy a különböző politi- 

rtok között az ugynevezett jobb- 

képviseli. Ma Radu Ilie dr. Timi- 

ertemesvári ügyvéd nyilatkozik. Ő 

! pentru Tara (Mindent a hazáért) 
párt ifjusági csoportjának ve- 

gja és igy ha Tenchea a jobbol- 

z viseli, akkor bátran mondhat- 

ogy 
adu Hie dr. pártállásánál fogva 

m" még jobboldalibb. 

l 
! 

Mlnénye, amely egyben a párt felfo- 

is visszatükrözi, igy mindenesetre 

ly érdeklődésre tarthat számot. 

is a következő három kérdést tet- 1I 
/ 

ogyan képzeli a dunai államok és 

k együttmüködését kulturális, gaz- 

oi és esetleg politikai téren? 

Helyesli-e Betnlen István gróf által 

eményezett román-magyar közele- 

mozgalmat? 

Mik a konkrét tervel a román-ma- 

közeledés, barátság, esetleg 

ttmüködés megvalósitása érdeké- 

esleges talán külön is hangsulyoz- 

ogy 
különeöző nyilatkozatok - 

Igy a magyarországiak, mint a 

omániaiak - nem a Déli Hirlap 
vméleményét fejezik ki. 

éppen az a célunk, hogy a kü- 

megnyilatkozások által ugy a 

rországi magyar, mint a romániai 

többségi nemzeti és magyar 

iseppségi közvélemény megis- 

az egyes felfogásokat és ezek 

esetleg megtalálható legyen az 

ogram, amely lehetővé 

és Magyarország békés 

müködését a dunai államok 

munkálkodásának keretein belül. 

1 Ilie dr. nyilatkozata a követ- 

üttmüködéséről, mielőtt a lelki 

és közöttük meg nem történt. 

unai népeknél a barátság- 

k a lelki adottsága megvan, 

Hitikai együttmunkálkodása keretében 
mert ez szükségszerüen kifejlődött az 

évszázadok folyamán való együttélésük 

alatt. Az együttmüködés megteremtésé- 

nek főfeltétele, hogy az valóban az ér- 

dekek közösségén és egy közös ideál 

realizálásán épüljön fel. Ugy gondolom, 

hogy, meglévén az érdekeknek ezen 

közössége, 

az együttmüködést fokozatosan 

kellene megvalósitani 

és pedig elsősorban kulturális, majd 

gazdasági és végül politikai téren. 

KULTURÁLIS TÉREN 

Középeurópának nincs meg az a sajá- 

tos kulturája, mint Nyugatnak vagy 

Keletnek. A dunai államok népei fiata- 

lok és igy még megteremihetik annak 

a kulturának a formáját, amelyben a 

nyugati és keleti kulturának a befolyása 

nagyszerüen összevegyülhetne minden 

egyes dunai népnek ősi adottságaival, 

amelyek telve vannak eredetiséggel. 

Ez a cél sokkal könnyebben és bizto- 

sabban érhető el tervszerü együttmükö- 

désével, mint elszigetelt egyéni kisérle- 

tezésekkel. A gyakorlatban ez az 

együttmüködés az lehetne, hogy 

az érdekelt népek kölcsönösen 

megismerkednek egymás kultu- 

réjával: 

Kkiállitások, értekezletek, hangversenyek 

stb. által. Ennek szerves kiegészitő ré- 

Németország és Amglia között ki- 

tört a sajtóháboru. Az angol hatósá- 
gok - mint megirtuk - Londonból 
kiutasitottak három német ujságirót, 
akiket kémkedéssel gyanusitottak. A 

berlini lapok emiatt élesen támadták 

az angol kormányt és követelték, 
hogy a birodalm, kormány hasonló 

megtorlási rendszabályokat fogana- 
tositson. Ez most meg is történt, mert 
a német birodalmi hatóságok felszó- 
litották a londoni Times szerkesz- 
tőségét, hogy Eppus Norman nevü 
berlini tudósitóját hivja vissza. Kije- 
lentik, hogy Eppus müködésével nin- 

csenek megelégedve, mert előtte is- 

meretlen dolog, hogyan kell konstruk- 
tiv módon tudósitani. 
Az angol sajtó egyhangulag 

Hkozik a német kormánynak ama ki-l 

sze lenne a teremtő elemek kölcsönös 

megismerése, értékelése és támogatá- 

sa. Ennek az aktivitásnak a lehetőségét 

én egy, 

közös kulturális és társadalmi 

kutató intézet 

létesitésépen látom, amelynek meglen- 

ne a közös időszaki folyóirata is. 

GAZDASÁGI TÉREN 

az érdekeknek a közössége inkább 

szembetünő. A dunai államoknak egy 

része iparl, másik része mezőgazdasági 

állam és igy megvan a terményeik ki- 

cserélésének ideális lehetősége. 

A kölcsönös árucsere egészsé- 

ges áramiatot vinne a gazdasá- 

gi életbe 

és mentesitené a dunai népeket a nagy 

nemzetek mindennemü befolyásától. 

Köztudomásu, hogy a pliacokat a nagy 

gazdasági hatalmak uralják. Európában 

ezt a hatalmat azok az államok képvi- 

selik, amelyeknek gyarmataik vannak és 

olyanok, mint Oroszország, amely az 

autarchiát képes megvalósitani. Ezekkel 

szemben 

a dunai államok csak ugy véd- 

hetik érdekeiket, ha egyesülten 

dolgoznak. 

Ezen együttdolgozás a dunai államok- 

ból szintén gazdasági nagyhatalmat lé- 

tesitene, amely a kontinens gazdasági 

Cikkeink utánnyomása a forrás megjelőlése nél- 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
nem fogadunk el. Kéziratokat nem őrzünk meg 
és azokat a feladókaak vissza nem küldjű 

jnegtütt a megtaclás 

A németftek kiutasitották 
a Times berlini szerkesztőjét 

vánsága ellen, hogy a Times berlini 
szerkesztőjét hivják vissza. A londoni 
lapok hangsulyozzák, hogy a német 
ujságirókat nem hivatásbeli müködé- 
sük miatt utasitották ki Angliából. 

Ránutatnak arra, ha az angol kor- 
mány hasonlóan járna el, akkor azt 

jeggal kifogásolhatná a német kor- 

mány. A Times hosszu cikkben fog- 
lalkozik berlini tudósitójának kiuta- 

sitósával és azt mondja, hogy a nem- 
zeti szocialista hatóságok ezzel meg- 
sértik a nemzetközi udvariasságot. 
Ezzel a kiutasitással igen rossz szol- 
gálatot tettek azoknak, akik az angol- 
német kapcsolatok javitásán dolgoz- 
nak. A Manchester Guardian szerint 
a kiutasitás rosszakarat egy fér- 

fivel szemben, aki a németországi 
eseményekről az igazat irja, 

gyaljuk közös ideáljainkat és érdekei 

életében döntő szerepet játszhatna. A 

gyakorlatban ennek az együttmüködés- 

nek első feltétele lenne a nyersanya- 

goknak, a termelésnek és a termelési 

lehetőségnek pontos megállapitása, 

másrészről pedig szükséges lenne a 

dunai államok fogyasztási képességé- 

nek a pontos megállapitása is. Ezeknek 

az adatoknak a birtokában 

át kellene térni az irányitett 

gazdálkodás rendszerére 

olyan értelemben, hogy ugy mennyisé- 

gileg, mint minőségileg a termelést 

összhangzásba kellene hozni a belföldi 

és a kontinentális, valamint világpiaci 

belyzettel is. Ennek természetes Követ- 

kezménye volna a dunai államok között 

a forgalomnak a megkönnyitése és a 

vámilletékeknek és egyéb formalitások- 

nak az egyszerüsítése. 

A kulturális és gazdasági téren való 

együttmüködést szükségszerüen kö- 

vetné 

A POLITIKAI EGYÜTTMUNKÁLKODÁS 

is. Politikai szempontból is igen nagy 

és közös érdekek forognak kockán. A 

nyugati és keleti hatalmak expanziv ér- 

dekei és politikai tervei állandó vesze- 

delmet jelentenek a dunai államok füg- 

getlenségére és létezésére. Ezt 

a veszedelmet a dunai államok 

csak együttmüködéssel hárithat- 

ják el. 

Ennek az együttmüködésnek első felté- 

tele, hogy megszünjék közöttük a gyü- 

lölethintés, a történelmi jogok és a je- 

lenlegi határok el nem ismerése. Biztos 

vagyok benne, hogy a kulturális és gaz- 

dasági együttmüködés eredményei le- 

hetővé tennék ezeknek az akadályok- 

nak a kiküszöbölését is. 

2. Én nem hiszek Bethlen István gróf 

szándékainak őszinteségépben és nem 

hiszem, hogy ő alkalmas lenne a román- 

magyar közeledés Kezdeményezésére, 

mivel ő még a háboru előtti Magyaror- 

szág mentalitását képviseli. 

3. A román és magyar nép meg- 

értésének ugyanazok a feltéte- 

lel, mint általában a dunai né- 
pek közötti együttmüködés. 

Különleges feltétele volna a revizionis- 

ta propagandának a megszüntetése. 

Véleményem szerint megkönnyitené a 

közeledést, hogyha a magyar nép sor- 

sát kizárólag tényleg a született magya- 

rok inteznék ugy Magyarországon, mint 

pedig Romániában. Ha ez tényleg igy 

lenne, akkor itthon bizonyára 

nék, hogy a magyar nemzetkisepbeség 

Romániában ugy kulturális, mint gazda- 

sági és politikai téren teljes szabadsá- 

got élvez, 

a magyarországi magyar nép 
képviselőivel pedig leülhetnénk 

a zöld asztal melléé 
hogy becsületesen és őszintén megtá 

Ket, 

elismer- 



Oroszország máris beavatkozik 
a sárgák harcába és hadianyagot 

küld Kinának 
A fávoli Keleten a végleges döntés 

még nem történt meg. Mindkét fél 
csoportositja haderejét, közelebb von- 
ja csapatait a várható összetüzések 
területéhez, harcias nyilatkozatokat 

ad le, közben pedig titokban tárgyal 
az ellenféll el és igyekszik kitudakol- 

ni, hogy az esetleges háboru a nem- 
zetközi viszonylatok tekintetében 
mily kihatásokat válthatna ki. 
A japán hadügyminiszter 

gadáson kijelentette, hogy 
Japán már Kinának utolsó 
figyelmeztetést küldött és 
amennyiben Kina nem vál- 
toztatna magatartásán, Ja- 
pán kénytelen volna az erő- 
szakhoz nyulni és az igazsá- 

gosság és a béke érdekében 
jogait érvényesiteni. 

A japán hadügyminiszter tiltakozott 
az ellen, hogy a központi kinai kor- 
mány semmiféle hajlandóságot sem 

mutat a Hopeira és Csaharra vonat- 

kozó „helyi" jellegü megállapodás be- 

tartására. Tokióból érkezett jelenté- 
sek szerint a kinaiak magatartása 

olyan, hogy minden tárgyalás ellené- 

re a nyilt háboru kitörése kikerülhe- 

tetlennek látszik. 

sajtófo- 

BLÜCHER orosz tábornagy 

A keleti helyzet legközelebbről 
Oroszországot érinti, melynek maga- 
tartása egy japán-kinai háboruban 

még nem ismeretes, Blücher tábor- 
nagy, aki állitólag már Nankingban 

járt. a napokban visszaénkezett Mosz- 

kvába, ahol a népbiztosok tanácsa az 

összes távolkeleti katonai parancsno- 
kok bevonásával titkos tanácskozást 
tartott és azon Litvinov is résztvett. 
AI tanácskozás határozatai ismeretle- 

Blücher a megbeszélés után 
azonnal repülőgépbe ült és 
Ulan-Batorba, Külsőmongolia 
fővárosába ment, mely telje- 

sem szovjet befolyás alatt áll 

és „ajándékokat" adott át a 
mongoliai kormánynak, amely 
200 repülőgépből, 3 nehéz és 

6 könnyü tüzérütegből állott. 

Moszkva halálos csapást szeretne 

i, hogy Oroszország be- 
avatkozik a kinai-japán háboruságba 

és megejti Japánnal a nagy leszámo- 
lást. Egyelőre a szovjet távolkeleti 

tengerészetét lázasan erősitik. Jelen- 

eg 40 tengeralattjárót, 24 torpedó- 
rombolót és 12 nagy csatacirkálót épi- 
tenek, azonkivül az Egyesült Államok 
is eszközölnek nagy hadianyagszálli- 

tásokat Oroszország részére. 

A Havas-ügynökség jelentése sze- 

rint a német birodalmi kormány kö- 
zölte a berlini kinai követtel azon 

szándékát, hogy 

Kinát hivatalosan felszólitja 

a japán-német antikommu.- 

nista szövetségben való rész- 

vételre. Ez tudvalevőleg Ja- 

pán egyik követelése is. 

Kung kinai pénzügyminiszter 

tárgyalásai párisban is sikerrel jár- 
tak, amennyiben egy bankárkonzor- 
cium nagy hitelt folyósit Kinának a 

hadfelszerelés finanszirozására. Kung 
állitólag Páris után meglátogatja 
Berlint, Prágát és Rómát is. 

Az Egyesült Államokban állan- 
dóan nő a japánellenes láz. Az ame- 
rikai flotta tervezett tokiói látogatá- 
sát lemondták, ami határozottan rossz 
vért szült japán kormánykörökben. 
A japán ujságok szerint az Egyesült 

AÁllamokban az önkéntesek teljes ez- 
redei készülnek Kinába áthajózni. 

Pekingben a helyzet a kinaiak és a 
megszálló japánok között kiélesedett. 

Folyton ujabb japán csapa- 

tok vonulnak be a régi fővá- 
rosba, melyeket a lakosság 

tüntető ellenségeskedéssel 

fogad. 

A japánok folytatják a tömeges le- 
tartóztatásokat. A tegnapi nappal az 
eddigi kinai rendőrségi őrszemeket 

japánokkal váltották le. 
Pekingtől északkeletre a japánok- 

nak körülbelül ezer főnyi csapata 

erős tüzérségi segitséggel megtámad- 
ta a Pekingből Kalganba vezető uton 

fekvő nankovi szorost, melynek nagy 
stratégiai jelentősége van, mert mint 
egy kapuját képezi a Csahar tarto- 

mányba vezető utnak. A támadást a 

kinai csapatok visszautasitották. To- 
kiói jelentések szerint a japánok el- 

határozták, hogy Csingtauban nagy- 
számu csapatot szállitanak partra és 
onnan intéznek támadást Nanking 
ellen. Tiencsinben a japánok erődit- 
ményeket épitenek. Legsulyosabbnak 

Shanghaiban látszik a helyzet. A ki- 
nai katonák a japán városrészt tel- 
jesen körülzárták ugy, hogy a hely- 
zet igen feszült. A kikötőben 12 ja- 

pán csatahajó van gőz alatt és ágyu- 
csöveik fenyegetőleg merednek a 

többmilliós városra, 

A repüléőtéri véres incidens részletei 
A shanghaii repülőtér előtt történt 

véres incidens ügyében ugy a ki- 

naiak, mint pedig a japánok vizsgá- 
latot folytatnak. A kinaiak szerint 
az összetüzést a japánok kezdték. 
mert tüzeltek azokra a kinai katonák- 

ra, akik meg akartálkk őket akadályoz- 
ni abban, hogy a repülőtérre menje- 
nek. 

A kinaiak egyébént a re- 
pülőtérre vezető utat torla- 

szokkal zárták el. hogy ha- 

sonló japán kisérleteket meg- 

akadályozzanak. 

A japán tengerészeti miniszter a teg- 
napi minisztertanácson az ujságirók 
előtt kijelentette, hogy Japánnak Ki- 
nával szemben követendő magatartá- 
sa a shanghaii vizsgálat eredményei- 
től függ. Flonda shanghaii japán 
tengerészeti attasé szerint a vizsgálat 

megallápitotta, hogy a repülőtéri ese- 

mények idején megölt japán hadnagy 

már csak azért sem lőhetett elsőnek. 

mert revolver nem is volt nála. 
A szintén megölt japán mat- 
róznál ugyan volt revolver, 
de azt nem is használta. A 
revolver a tokjában maradt 

és egyetlen golyó sem hiány- 

zott belőle. 
Kung kinai pénzügyminiszter a 

Journal munmkatársa előtt kijelentet- 
te, hogy Japán gyarmatnak tekinti 

Északkinát. Annak meghóditását 
tervszerüen késziti elő. A japánok 

már régibb idő óta óriási befektetése- 

ket eszközöltek ott és a külföldi tőké- 
nek ötvenhárom százaléka japán. 

Kinában azonban most ujjá- 
született a nemzeti érzés és 
nem fogja türni a japánok 

hóditási szándékait. 
...................... 

A nemzetközi politikai helyzet 

A hosszu háborutól való félelem 
legjobb biztosiítéka a békének 

A tegnapi francia lapok tulnyomó 

része foglalkozik a nemzetközi politi- 
kaj helyzettel. A L'Homme Libre ir- 

ja. hogy a nyugati demokráciához 
való közeledésnek egyik részét képezi 
a Róma-Berlin politikai tengely tevé- 
kenysége. Annyi azonban bizonyos. 

hogy Anglia nem gondol arra, hogy 
meglevő kötelékeit más országokkal 
felbontsa. Ebből a nézőpontból Fran- 

ciaország teljesen nyugodt lehet. Bár- 
ha az okosság állandó óvatosságot ta- 
nácsol, - irja a lap, - mégis nem 
szabad elmulasztani semmi alkalmat 
az európai légkör megjavitása érde- 
kében. A Figaro szerint a hosszu 
háborutól való félelem legjobb bizto- 
sitéka a békének. Az államoknak fe- 
gyelmezetteknek és szolidárisoknak 
Vell lenniök a béke érdekében. Az 

FELIT egy hirer mód.- 
szer alapján keszül, 
amely még sagyobb 
irtóerötkölcsönöz 

Deuvre gunyos hangon megje 
hogyha a hatalmak elnézték Ola 
szágnak a Baleari sziget elfogl 
akkor a béke érdekében nézzél 

neki Spanyolország és más 
crszágok elfoglalását is. A bél 

szélyeztetését csak az jelente 

Franciaországot is prédának a 

A Bánság különböző községeiben 
leg ügyes szélhámos jár, aki a na 

kina kotméry megbizottjának 

ib 

l ingyen szállt a menyei birod 

ba, ott számukra nagyszerü zsold 
háboru után pedig házat és földet h 
kilátásba, Azoktól a kalandvágyó fi 
emberektől, akik hajlandók Einába 1. 
menni önkénteseknek fejenkint ö ((7 
leit szed azzal a megjegyzéssel, hog] 
tulajdonképpen csak biztositék, ne 
hiába szerezze be irataikat és 
ket, ők pedig esetleg közben meggo 
ják magukat, miáltal a kinai áll 
hiábavaló kiadásai támadnának F. 
ges külön megjegyezni, hogy az 
leiek felvétele után eltünt a község 
többé nem mutatkozott. A hat 
most keresik az agyafnet szélhámo 

eee 

Elhamvasztolták 

a lezuhant repülőgél 
haloti 

A Bistrita-Beszterce közelében 
repülőszerencsétlenség ügyében a 
gálat még nem fejeződött be. A sz 
csétlenül járt Gurevics pilóta, K 
kov rádiótiszt és Kotov müszerész 
szenesedett volttesteit Bucurestibe s 
tották. A három holttestnek az észa ki 
lyaudvarra való megérkezésénél 
volt a bucurestii szovjetkövetség 
mélyzete, a szovjetkolónia valam 
tagja és nagyszámu közönség A hol 
teket a pályaudvarról a krematóriu 
vitték, ahol azokat délután az orosz 
vetség tagjainak jelenlétében el 

Moszkvába küldik. Tegnap Bistr 
tercére érkezett a repülőgép lezuh 
kor halálát lelt Riceci lovag mo 
olasz követségi kereskedelmi attasé 
gye. Azonnal a temetőbe ment, am 
kápolnájában férje holttestét idei 
sen felravatalozták 



. 

őfelsége Carol király haza- 

érkezése után a belpolitikai élet 

egélénkült és a politikai pártok 

zült figyelemmel várják a be- 

következő eseményeket. A kor- 

hoz közelálló körök kedvező 

nek tekintik, hogy az uralkodó 

ünő hangulatban érkezett ha- 

és barátságosan elbeszélget tett 

néhány pereig az állomás perren- 

án Tataresca miniszterelnökkel. 

, hogy Őfelsége külföldi utjá- 
politikai eredményeivel meg 

n elégedve. Éppen ezért biza- 

ó hangulatban várják Tata- 

cu miniszterelnök királyi ki- 

Igatását. A miniszterelnük 

egnap délelőtt a lakásán Inculet 

yettes miniszterelnökikel és 

anasovici közlekedésügyi mi- 

Mm964 zterrel tanácskozott. Arról is 

má volt, hogy utána esetleg au- 
at a ncián jelenik meg az uralko- 

nál. A királyi kihutgatásra 

nban valószinüleg ma kerül a 

Remélik, hogy a király bi- 

ma ujbil enlén a 

ől el a liberális kormány sorsa 
mány iránt. Ugy tudják, hogy 
Tataresca miniszterelnök beje- 
lenti a kormány lemondását, de 

biztosra veszik, hogy azt az ural- 
kodó nem fogadja majd el és ez- 

ért a kormány távozásának kér- 

dése őszre tolódik el. A liberális 

párt táborában nagy fontosságu- 
nak mondják Tatarescunak Fra. 
nasovici miniszterrel való ta- 

nácskozását. Franasovici ugyan- 

is párisi tartózkodása alutt a 
francia politikai élet számos sze- 
mélyiségével folytatott megbe- 
szélést és egyesek szerint sikerült 

több olyan kérdést tisztázni, 

amelyektől adott pillanatban a 
kormány sorsa függ. Tegnap 
megérkezett Bucurestibe Bratia- 

nu Dinu, a liberális párt elnöke 

is, aki valószinüleg ma tanácsko- 
zik a miniszterelnökkel. A nem- 
zeti parasztpárt ezalatt nyugod- 
tan figyeli az eseményeket és 

biztosra veszi, hogy a kormány- 
utódlásnál csak Mihalache jöhet 

ánla 
é e« g e 

ador távirati iroda tegnap esti 

ása szerint a Facla cimü fő- 

lap azt a megdöbbentő hirt 

te, hogy Bocu Sever volt mi- 

er, a nemzeti parasztpárt bán- 
vezetének vezére meghalt. A 

án azonnal érdeklődtünk eb- 
laz irányban CapetianuNi- 

dr. ügyvédnél, a nemzeti pa- 
pá árt egyik vezetőtagjánál, aki 

entette, hogy Bocu Sever ezidő 

btir Jonel dr. ügyvéd 

Calimanesti fürdőhe- 

panyolországi polgárháboruval 

oz mindi élén 

edelmi egolat 
repülők bombázták. A londoni 

állitólag a hivatalos megálla- 

k alapján azt irja, hogy a ke- 
elmi hajókat Franco tábor- 

pülőgépei támadták meg. A 

azt inditványozza, hogy az 

közli a lővárosi Facla 
lyen nyaral. Capetianu Nicolae dr. 

éppen tegnap délelőtt kapott levele- 
zőlapot, amelyen Bocu Sever közölte, 
hogy kitünően érzi magát. A nemzeti 

parasztpárt helybeli vezetőtagjaihoz 

eddig más értesités nem érkezett, 
Bocu lapja, a Vestul sem ir egy szót 

sem és igy szerencsére nyilvánvalóan 
minden alapot nélkülöző riasztó hir- 

ről van szó. Emellett tanuskodik az 
Ordinea cimü lap értesülése is, amely 

a Facla alaptalan közlését határozot- 

tan cáfolja. 

hadsegédét 
hogy emiatt Franco kormányánál a 
legélesebb tiltakozást jelentse be. Va- 

lenciában is hangsulyozzák, hogy eze- 
ket a támadásokat nem köztársasági, 

hanem nemzeti repülőgépek követték 

el. 

Malorca szigetének kikötőjében 

tegnap izgalmas jelenet játszódott le. 

A kikötőben megjelent a Marechel 
Liautey nevü francia óceánjáró gő- 

zös, amelynek fedélzetén három spa- 

nyol alattvaló tartózkodott. Amikor 

erről a nemzeti hatóságok tudomást 
szereztek, megkérték a gőzös kapi- 

tányát, hogy adja ki a három spa- 

nyolt. Minthogy a követelést nem tel- 
jesitették, spanyol katonák jelentek 
meg a fedélzeten és magukkal vitték 
a három spanyol alattvalót, Al francia 
hatóságok megtiltották a francia ha- 
jóknak Palmas kikötőjének látogatá- 
sát, nehogy az ilyen esetek megismét- 

lődjenek. 
A spanyolországi polgárháboruban 

a harctéri tevékenység némi ellany- 
hulást mutat. A nemzetiek jelentése 

szerint ugy az északi, mint a déli 

fronton csupán kisebb tüzelések vol- 
tak. Ugyanakkor a köztársaságiak 

jelentik, hogy tegnap a nemzetiek 

valamennyi támadását visszaverték. 

Belgium barcelonai konzulja most 

tért vissza Erüsszelbe és a Stefani- 

ügynökség hiradása szerint kijelen- 

tette. hogy a nemzetiek végső győzel- 

me most már nem lehet kétséges. A 

köztársaságiak csapatai között teljes 

a fegyelmezetlenség. A katonák fel- 

szerelése fogyatékos, élelmezése nem 

kielégitő és azért sokan szöknek meg 

a frontról. 

Huelos herceg, aki annak idején 

Primo de Rivera hadsegéde volt, 
Madridban gyilkosságnak esett áldo- 

zatul. A kommunisták azzal 
tották, hogy a köztársaságiak ellen 

dolgozik és azért ölték meg. 

Híitlee az éj lepnte 
megtátogatta szülei ausztriai síciát 

Egyes külföldi lapok megirták, 
hogy Hitler német birodalmi, ve- 

zérkancellár a mult héten titokban 
Ausztriában járt, ahol meglátogatta 

szülői sirját. A Paris Soir cimü fran- 
cia lap külön tudósitót küldött Salz- 
burgba, hogy az a hir valódiságának 
utána járjon. A francia hirlapiró 

megállapitotta, hogy az elmult héten 

a szerdáról csütörtökre virradó éj- 
szaka Braunaun városkában, amely 
Hitler születési helye, egy nagy kül- 
földj turaautó robogott végig az ut- 

cán. Az autó megállott a temető ka- 
puja előtt, ahol először a soffőr, utá- 
na pedig az autó egyetlen utasa ki- 
szállott. A soffőr lámpával a kezében 

bement a temetőbe és utána haladt az 

Rendkivül kedvező az első félév 
külkereskedelmi mérlege 

A kormány gazdasági bizottsága 
Ilnculet helyettes miniszterelnök 
vezetésével tegnap este ülést tartott, 

amelyen Pop Valer kereskedelmi és 
iparügyi miniszter beszámolt a kül- 

kereskedelemről és az év első hat hó- 
napjában elért eredményről. Utalt 

arra, hegy az export értéke hat mil- 
liárd és hatszáz millió leiel felülmul- 

ja az import értékét. A külkereske- 
deimi felesleg csak julius hónapban 
több volt mint egy milliárd lei. Ami 
az ide buzatermést illeti, az ugy mi- 
nőségileg, mint mennyiségben jobb a 
tavalyinál és az idén tizenöt száza- 
lékkal nagyobb kivitelre lehet számi- 

teni 

A kormany gazdasági bizottsága 
megvizsgálta az államkincstár pénz- 
ügyi helyzetét és megállapitotta, 

nogy az első hat hónap bevétele tel- 
jes mértékben kielégitő és az ország 
gazdasági és pénzügyi helyzete a vi- 

lágválság kitörése óta nem volt olyan 
jó, mint most. A gazdasági bizottság 

azután elfogadta a Belgiummal kö- 
tendő egyezményt. Az uj megegyezés 
révén megszünik a régi clearingegyez- 
rény e Valer miniszten e 

gott a német határ felé. Az autó azon 

alatt títoekhban 

utas. Egy darabig a sirok között 
mentek, majd megállottak Hitler szü- 
lőinek nyugvóhelye előtt. A titokza- 
fos éjjeli látogató perceken át lehor- 

gasztott fejjel, összekulcsolt kezek- 
kel állott a sir előtt. Nemsokára a sof- 

főr kiséretében elhagyta a temetőt, 
beült az autóba, amely gyorsan robo- 

a hidon haladt keresztül, amelyen át 
az ut Berchtesgaden irányába vezet. 
A párisi lap tudósitása szerint 

Braunauban igen nagy a Hitler-kul- 
tusz. A német birodalmi vezérkancel- 

lár szülőházát valóságos muzeummá 
alakitották át. A muzeum tárgyait 
majdnem kizárólag fényképek ké- 
pezik. 

eee 

növekedett, A bizottság ugy határo- 
zott, hogy a petróleumtársaságoknak 
még ezen a héten uj területeket ad- 
nak kihasználás végett. Negura 
miniszter a gabonaértékesitési pré- 

mium ügyét tette szóvá, majd a bi- 
zottság megtárgyalta azt az ajánla- 
tot, amely ötezer vagon buzának Né- 
metországba való kivitelére vonatko- 
2k Ebben az ügyben a Nemzeti 
"ank véleményét is kikérik. A gaz- 
dasági bizottság azután engedélyt 

adott nyolevan vagon buzának Len- 
gyelországba való exportálására. 

A KÖZIGAZGATÁSI VÁLASZTÁSOK 

VEGEREDMÉNYE. A belügyminiszte- 

rium elkészitette a kimutatást a január 

elseje óta lefolyt közigazgatási választá- 

sokról, Eszerint összesen egy millió 

657. 868 szavazatot adtak le és ebből a 1 

berális pártnak 490.307 szavazat jutot: 

ami harminc százaléknak felel meg A 
nemzeti parasztpárt 459.318 szavazatot ka- 

pott, ami huszonnyolc százalékot tesz ki. 
A román front a szavazatok tiz százalé- 

kát, az ifjuliberális párt öt százalékot, 
nemzeti kereszténypárt 16 százalékot k 
pott. A Magyar Párt 32.893 szavazatot k 
pott. ami 1.98 százalékot tesz ki. Ebi 



irek 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Romániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 160, félévre 300, egész évre 

600 lei, 
Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatok. 

nak egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 

Magánosoknak egy hónapra 4, ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3, 

gyedévre 8 félévre 15, egész 

80 pengő. 

Teleten: 
252. este 10 óra után 1414 vagy -42 

A Hunyadi.-nyomda nyomása. 

ne- 

évre 

-- 

ák éjjeli szolgálata 
DA, AUGUSZTUS 11-én a szolgá- 

lati becsztás a következő: 

Az I. kerületben a 10 Mai-utcában levő 
Blumberg gyógyezertár, 

A II. kerületben a 

Kigyó:gyógyszertár. 

A III. kerületben a Miron Costin-utcá. 
ban levő Merkler gyógyezertár 

A IV. kerületben a Vacarescu-utcában 
levő Braun-gyógyszertár, 
Az V. kerületben a Corvin-gyógyszer- 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy 

szertára állandó éjszakai szolgálatot tart 

Néztem az üstököst 

Pati 
s 

Traian-téren levő 

Éijjel az utcákat jártam, 

Az arabok is tiltakoznak 
Palesztina felosztásának terve ellen 

és sztrájkra készülnek 
Az arabok lakta országokban nagy 

mozgalom indult meg Palesztina fel- 
csztásának terve ellen. Irak arab 
állam vezetői most azt tervezik, hogy 
a cionisták mintájára nagy arab kon- 
gresszust hivnak össze Svájc valame- 
lyik városába. Izen a kongresszuson 
az arabok tiltakozni akarnak a pa 
lesztinai terv ellen. 
Tel Avivból érkezett jelentés sze- 

rint a palesztinai arab munkások 
sztrájkkal tiltakoznak a palesztinai 

feldarabolás ellen. Tel Avivban és 

környékén huszonötezer arab munkás 

már sztrájkba lépett. A sztrájk ter- 
jedőben van. 

Transjordánia és Palesztina között 

életbe éptették az utlevélkényszert. A 

batáron szigoru ellenőrzést léptettek 

életbe. Az intézkedéssel azt akarják 

megakadályozni, hogy patesztinai 

terroristák Transjordániába szivárog- 
janak. 

.e 

A VASUTI NYUGBÉREK FIZETÉSE 
ma, augusztus 11i-én, szerdán reggel 

nyolc órakor kezdődik a negyedik pálya- 

udvari raktár főpénztáránál, 

Hatvanezer textilmunkás sztrájkol 
Newyorxban. Newyorkból jelentik, 
hogy Newyork és New-England több 

száz selyemszövődéjében alkalmazott 

munkás, akiknek száma meghaladja 
a hatvanezret, sztrájkba lépett. Az 

összes selyemszövődék kénytelenek 
voltak leállani. A munkások a negy- 
venórás munkadő bevezetését és fize- 
tésemelést követelnek. 
Franciaország konszolidációs kölcsönt 

becsát ki. Párisból jelentik, hogy Chau- 
temps miniszterelnök egy ülésen beje- 

lentette, hogy Franciaország már a leg- 

közelebbi jövőben nagy konszolidációs 
kölcsönt bocsát ki a pénzügyi helyzet biz- 
tositása céljából, A kölcsön összegét még 
nem határozták meg. 

az uUsSTOKOS! 

- Kiutasitották Lengyelországból a né- 

met lelkészeket, A lengyel hatóságok 

felszólitották mindazokat a Felsősziléziá- 
ban müködő evangélikus lelkészeket, akik 

német állampolgárok, hogy hét napon 
belül hagyják el Lengyelország területét. 

A kiutasitott lelkészek között van a kat- 

towitzi evangélikus plébános is, aki hu- 
szonnyolc év óta müködik állomáshelyén. 

A lengyel kormány intézkedését, amely 
Németországban nagy feltünést keltett, 
eddig még nem indokolták meg 

- Agyonütötte a repülőgép szárnya. A 

csehszlovákiai Zalutice melletti Chyzse 

repülőtéren egy katonai repülőgép a le- 
szállásnál a jobb szárnyával elütötte Pe- 
lich Krisztina asszonyt, aki nyomban 
meghalt. A községbeliek figyelmeztet- 

ték, hogy ne menjen a repülőtér felé, 
ahol gyakorlatok folytak Az asszony 
azonban nem hallgatott a figyelmeztető 
szóra és igy került a repülőgép elé, 
amelynek szárnya agyonsujtotta, 

- Meghalt Biharmegye utolsó m 
alispánja. Oradea-Nagyváradon h 
hét éves korában meghalt Fráter 
nabás Bihor-Biharmegye utolsó m 

alispánja, A régi, előkelő családból s 
mazó Fráter Barnabás életének java 
szét a vármegye szolgálatában töl 

el. Halálát agyérelmeszesedés okozta 
lálát két fia és leánya, bátyja Frát 
nő nyugalmazott altábornagy és kit 
rokonság gyászolja. Az elhunyt a 

ravatalára Bihor-Biharmegye pref 
rája koszorut helyezett és a prefekta 
épületére kitüzték a gyászlobogó 

Mozi 
A legdrágább filmsztár, A legnagy 

filmgázsit a film történetében a 

egy pacsirta „kapta". Egy holly 
filmtársaság tizennégy napig dolgo 

amig egy erdőben hangosfilmre fel tt 
venni egy valódi pacsirta énekét. Ti 
két napig tartott, amig a pacsirtát rá i 
hetett venni, hogy a mikrofon közele 
énekelni kezdjen, de hamarosan 
ijedt és abbahagyta dalát. Tizenn 
dik nap végre a pacsirta a mikrofon 
vetlen közelében egész áriáját elénei 
A felvétel összesen 40.000 dollárba ker 

az üstököst mégse láttam, i 
pedig néztem a menyboltot, 
az üstökös mégsem volt ott. 

és mert fáradt volt a lábam, 
megpihentem egy kocsmában. 

Ma este figyelle meg a Finsley-üstököst 
a kis és nagy göncölszekér között. 
Az ASSO-látcsővel a farka tisztán ki- 
venető,. - Assoslátcsövet ez alkalomra : 

Négy spriccerrel a begyemben 
ujira az utcára mentem, 
felnéztem a magas égre, 
az üstökös ott volt végre, 
de nem egy volt, hanem kettő, 
igy várásom nem volt meddő, 

Addig néztem és bámultam, 
mig ujból megszomjuholtam, 

megint mentem a kocsmába, 
bort töltöttem a pohárba, 
ám ki is töltöttem nyomba, 

nem a földre, de torkomba, 
ezt egy párszor ismételtem 
s ujra az utcára mentem, 
az üstököst néztem megint, 
amely felém égről leint, 
nem egy volt, nem kettő-három, 
de végig a láthatáron 

volt üstökös - ez nem frázis - 
nagyon sok, legalább száz is, 

Kóró Pál 

- Minhai trónörökös befejezi olasz- 
országi látogatását. Fővárosi jelen- 
tés szerint Mihai nagyvajda trón- 
örökös, aki jelenleg Olaszországban 
tartózkodik, körülbelül két hét mulva 
visszatér az országba. Hazatérése 
után a trónörökös osztálytársaival 

együtt nagyobb kirándulást tesz az 
országban. 
- Buzias példás közigazgatása. Du- 

mitrescu közigazgatási vezérfelügye- 
lő Boroanca Traian prefekturai tit- 

kár kiséretében Buziáson járt, ahol a 
községházán ellenőrző felülvizsgálatot 
artott. A közigazgatási vezérfelügyelő 
mindent rendben talált és megelégedését 
fejezte ki Stanescu ezredes, polgár- 
mesternek. Tegnap délután Dumitrescu 
vezérfelügyelő Boroanca Traian kiséreté- 
ben hasonló vizsgálat megejtése végett 
Sannicolaulmare-Nagyszentmiklósra uta- 

: 

- Az Astra kapta a magyar és né- 
met lapok behozatali jogát. A Viito- 

rul, a liberálisok lapjának jelentése 
szerint a minisztertanács az erdélyi 

Astra kulturegyesületre ruházta a 
magyarországi, ausztriai és nmémetor- 
szági lapok és folyóiratok behozatali 
jogát. Az Astrának adott jog huszon- 

öt évre szól. 
zzmza 

- Lehangolt, étvágytalan emberek 

igyanak reggel felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüvizet, 
mert ez rendbehozza a gyomor és a belek 
müködését s megszabaditja az emésztő- 

csatornát a felgyülemlett rothadó anya- 
goktól. Az orvosok ajánlják. 
--..................... 

- Halálozások. Meghaltak: Gomilin 
Szlavna negyvenegy éves, Wiener Anna 

született Funter hatvanhat éves, Jovin 
Anna született Almásdy ötven éves. 

- Agyon akarta ütni a szeretőjét. 
Baleanu Gheorghe, harminchárom 
éves Coronini-Lászlóvára községbeli 
gazdaösszeveszett a vele közös háztar- 
tásban élő asszonnyal. A veszekedés 
folyamán fejszét ragadott és agyon 

akarta ütni az asszonyt, aki azonban 

az ablakon kiugrott és elmenekült. A 

gazda erre dühében összetörte a lakás 
berendezését. A dühöngő embert a 
esendőrök fékezték meg. 

E; 
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Kej 320 reklámáron ad el ma este 7 óráig 
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- Tirbu főállatorvos nyugalomba vo- 

nul. Tirbu Goorge állategészségügyi 
felügyelő, Timisoara-Temesvár város fő- 
állatonvosa, az ősz folyamán, miután a 
szolgálati korhatárt elérte, nyugalomba 

vonul. Tirbu George a háboru után ke- 
rült városunkba és csakhamar nagy nép- 
szerüséget, sok barátot és számos tiszte- 

lőt szerzett magának. Nemcsak kiváló 

szakember, hanem mindenkivel szemben 
szivélyes, előzékeny és szolgálatkész fő- 
tisztviselő, Bihormegyében született és 
az érettségi vizsgza után a budapesti ál- 
latorvosi főiskolára iratkozott be, ahol 
1902-ben szerezte meg az állatorvosi okle- 
velet, majd annak birtokában másfél 

esztendőn keresztül a budapesti közvá- 
góhidon teljesitett szolgálatot Követke- 
ző állomásai Rozsnyó, Dobsina és Tere- 
gova voltak, Ez utóbbi helyen a háboru 

végéig teljesitett szolgálatot, majd mind 
megyei állatorvos Satumarera-Szatmár- 
ra került, ahol másfél esztendeig mükö- 
dött. Akkor szervezték meg Timisoara- 
Temesvárott a városi állategészségügyi 
szolgálatot, amelyet különválasztottak a 
megyeitől. A város számos pályázó közül 
Tirbu Georget választotta meg főállator- 
vosnak, akit ebben a minőségében a föld- 
müvelésügyi miniszter megerősitett. Tir- 
bu főállatorvos, akit ez év elején nevez- 
tek ki állategészségügyi felügyelővé, hat- 

vanegyedik életévében van és harminc- 
öt szolgálati év áll mögötte. Utódja érte- 
sülésünk szerint Stratul Ion dr. föld- 
müvelésügyi miniszteriumi állategész- 
ségügyi vezérfelügyelő lesz, 

Igazi arcát akarja megmutatni a " 
men. Paul Muni, a Hollywoodban 
tózkodó kitünő filmszinész körül n 
viharok támadtak. A Panama-csato 
cimü filmben a müvészre osztottá 
Gorgas dr. szerepét. Gorgas dr. hosszu 
mött szakállt viselt életében. Muni 
gyedóráig tanulmányozta a szerepe 
után visszaküldte a Metro igazgatós 
nak, Hosszas tárgyalás után kid 
hogy Muni azért nem vállalta a sze 
mert a sok szakállas szerepe után 
szakállas szerepet kapott. Nemrég 
szotta a Pasteurt - szakállal -, eg 
sebb filmben egy husmillomost já 
szintén szakállal, a Zolát nemrég f 
be ugyancsak szakállal. Ezenkiv 
Édes anyaföld cimü filmben öreg kir 
játszott ritkaszálu szakállal, sőt cop! 
Ridegen kijelentette, hogy nem akar ! 
bé a filmjeiben szakállt viselni, Ké 
méltányolták és elküldték neki a Be 
ven cimü film cimszerepét, de Mun 
is visszaküldte. Maszkos szerepet 
akar vállalni, mert egyszer végre s: 
né megmutatni a világnak az „igazi 
cát". 

MOZIK MUSORA 
Szerda, augusztus 11 

Apolló-mozi: Maria Krasnova. 
Capitol-mozi: Bengáli tigris. 
Tivoli-mozi: A szolgálatért. 

született Almosdy 
50 éves korában, augusztus 9- 
délután elhunyt. Gyászolják 
és nagyszámu rokonság. Temeté 
ma, aug. 11-én, d, u. 5 órakor a 
II. kerületi temető kápolnájából 
görög katolikus szertartás szer 

megy végbe 
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Őn béret 
kiabálják a lapokban a hirdeté- 

se - zongorát, villanycsillárt, 
téli- 

padát és sok minden egyebet. A 

gtörténelemben azonban most 

felul elő először, hogy valaki hadt- 

át béreljen, más valaki pedig 

liflottát bérbe adjon. A 
bérlő ez- 

Brazilia, a bérbeadó pedig az 

amerikai Egyesült Államok. 

ilia saját védelmére vette bér- 

baz Egyesült Államok flottájának 

zét, Bért nem is kell fizet- 

em csak a hadihajók bizto- 

dijait kell fizetnie. Ennek a 

dásnak a hátterében azon- 

igen komoly politikai okok rej- 

k. Roosevelt elnök ezzel ugyan- 

Itan vállalja a latinamerikai 

k védnökségét. Mértékadó 

Hyen kijelentették, hogy a többi 

linamerikai állam ugyanolyan 

tételek mellett bérelhetnek ame- 

ai hadihajókat, mint Brazilia. 

ön kidob pénzt, ha hadiflot- 

E épit, de pénzt takarit meg, ha 

bérel. 

E uló i 

apszentelés. Pacha Ágoston 

üspök, aki e hét végén érke- 

Ja Karlsbadból, vasárnap Ba- 

kóvárott két ottani születésü 

teológust szentel föl pappá. A 

lendő papok Pettla Ferenc 

ogh István. 
melkedik a meleg. Az időjárás teg- 

üs volt. A hőmérséklet emelke- 

lelőtt tiz órakor huszonöt, délután 

rakor harminc fok meleget muta- 

mhőmérő, A fővárosban délben hu- 

lc fok meleg volt. Romániában 

általában véve napsütéses idő 

tóbbi huszonnégy órában, a leg- 

yen gyenge északkeleti légáram- 

lyben sok helyi jellegü eső volt. 

rséklet mindenütt emelkedőben 

kőmérséklet tizenhat - Predeal 

irminckét Targumagurele - 

n zott váltakozott. Az éjszakai hő- 

let is magasabb volt, mint a mult 

Várható időjárás mára: változó 

t, vidékenkint helyi jellegü eső, 

északnyugati szél, a hőmérséklet 

utlan marad. 

Az uj román püspöki székesegy- 

arangjai. A városunkban épülő 

keleti püspöki székesegyház 

gjainak szállitására a napokban 

ták meg az árlejtést, amelyen 

ág minden nagyobb harangön- 

b résztvett. A harangok elké- 

re a Timisoara-temesvári No- 

ny-féle harangöntőde kapta a 

auajánlata volt a legelőnyösebb. A 

segyház számára összesen hét 

ig készül, amelyek közül a leg- 

obb harminckét, a második tizen- 

mázsás lesz. A hét harang hang- 

Dragoi Sabin zeneiskolaj igaz- 

által megállapitott szimfonikus 

szerinti lesz. 

) Keresik a postahivatal tolvaját. 
Be- 

Eltunk arról a vakmerő lopásról, 

ynek tettese a II. kerületi szől
őkben 

postahivatalból hetvenezer leit l0- 

A rendőrség által a rejtélyes 
ügy- 

tolytatott nyomozása eddig nem járt
 

nénnyel, mert a tolvait nem sike- 

elfogni, A rendőrség most uj nyo- 

halad és nincsen kizárva, hogy az 

en rövidesen érdekes fordulat áll 
be. 

Halálos baleset egy gőzösön. A co
n- 

kikötőben néhány nap előtt zár 

helyezték a Lola nevü dán gőzöst, 

y fegyvert és hadianyagot akart 

olországba csempészni. A hajó ka- 

át a gőzös fedélzetén őrizet alatt 

k és a hajón jelenleg román őrség 

t szolgálatot. Az őrségváltás alkal- 

Oprenescu Nicolae katona, ak!
 

őrséget teljesitett, fegyvere elsült 

eváltására érkezett katonát a golyó 

te, ezenkivül Halger Jentzen ne- 

tengerészt megsebesitette. A ka- 

l 
1 
lt 
0 

izást, amelynek másfél millió 

Az Ilsa uszószakosztálya tegnap este 

az Igiena uszodában uszóversenyt rende- 

zett, amelyet nagyszámu közönség nézett
 

végig. A versenyen az Ilsa negyven u
szó- 

ja vett részt, akiknek ez volt az utolsó 
ed- 

zésük az országos bajnoki uszóv
ersenyek 

előtt. Az eredmények a következő
k: 50 m, 

gyerekuszás: 1, Sterbenz 35.8 mp., 2. Al- 

bala, 3. Berger. 50 m. gyorsuszás: I. Pül- 

lök 28.8 mp. 2. Krausz, 3, Bálint. 50 m. 

ifjusági gyorsuszás: 1. Balajti 37.5 mp. 

2. Weisz, 3, Schönberg. 50 m. melluszás: 

1. Sztojadinovics 34.8 mp., 2. Normann, 5. 

Molnár. 50 m, ifjusági hátuszás:
 1. Weisz 

48.9 mp. 2. Schönberger, 3. Balajti. 
100 m. 

gyorsuszás: 1. Püllök 1 p. 2.4 mp, 2. 

Krausz, 3. Bálint. 38 m. leány gyorsuszá
s: 

1. Kratky, 2. Erdélyi, 50 m. női gyors- 

uszás: 1. Sallai 36 mp. 2, Hámory, 3. 

ésti uszóverseunyt ceudezett 

az Jtsa szakosztálya az Jgieuában 
Herzl. 100 m. férfi hátuszás: 1. Sztojadi- 

novics 1:32.9 p. 2. Baader II, 3. Molnár. 

50 m. itjusági melluszás: 1. Stura (Buzi
as) 

42.2 mp. 2. Hamburger, 3. Fuchs. 14X58 

m. staféta: 1. Ilsa A-csapata, 2. Ilsa B- 

csapata, Az A-csapat a következő össze- 

állitásban uszott: Krátky, Herzl, Lebo- 

vics, Baron, Berger, Balajti, Hamburger,
 

Scháffer, Lichtscheindl, Baader II, Lusz- 

tig, Löwy, Ravasz, Krausz, 

Az uszóversenyek után vizipólómérkő- 

zés volt az Ilsa A. és B-csapatai között. 

Az A-csapat 5:2 arányban győzött. Az 

Ilsa uszói és vizipóló játékosai holnap, 

csütörtökön délben indulnak el Sibiu- 

Szebenbe, ahol szombaton, vasárnap és 

hétfőn bonyolitják le az országos uszó- 

bajnokság versenyeit. Az Ilsa huszonöt 

versenyzője Popovici Nicolae dr. vezete- 

sével indul utnak. 
aá0 

ee ee
. 

- A nagy üstökös ma Föld-közel- 

ségben lesz. A Finsley nagy üstö- 

kös, amelyet utóljára 1862-ben láttak, 

ma éjszaka Föld-közelségben lesz. Az 

üstökös hetvenöt millió kilóméterre 

közeliti meg a földet és igy a har- 

madrangu csillagok fényerejével ra- 

gyog. Ma éjszaka átvonul a Nagy 

Göncöl-szekerének Mizar és Alkor 

nevü csillagai között és kedvező idő 

esetén távcsővel látható lesz. 

- rTuüntetések a cionista kongresszus 

ellen. Zürichben a cionista kongresszüs 

épülete előtt naponta megismétlődnek a 

tüntetések, amelyeket a svájci nemzeti 

fiatalság rendez. Tegnap egy nagyobb 

csoport fiatalember jelent meg a kon- 

gresszus háza előtt és a Jude
nfeind cimü 

lapot osztogatta a járókelőknek. A cio- 

nista kongresszus tagjai a tüntetőket el 

akarták zavarni, mire a két csoport kö- 

zött ádáz verekedésre került a Sor. A 

rendőrség csak nehezen tudta a rendet 

helyreállitani. 

- Akinek gyakran fáj a gyomra és 

bélmüködése renyhe, mája duzzadt, 

emésztése gyengült, nyelve fehéressárga,
 

étvágya megcsappant, annak reggelen- 

ként egy pohár természetes „Ferenc Jó- 

zsof" keserüviz csakhamar szabályozza 

a székletétét, előmozditja az emésztését, 

élénkiti a vérkeringését és me
gjavitja a 

közérzetet, Az orvosok ajánlják, 

A kanadai magyarok uj katolikus 

plébánosa. Két aradi minorita atya, 

Szőcs Didák és Horváth Mikló
s egy 

év előtt a római Szentszék megbizásából 

Amerikába ment részint tanulmány
utra. 

részint az ottani magyar hivek meglá
to- 

gatására. A két minorita közül
 az egyik 

és pedig Horváth Miklós Amerikában 

marad. Kanadában az ottani magyar ka
- 

tolikusok szivét annyira megnyerte
, hogy 

Montreal tizezer hivőt számláló magyar 

római katolikus egyházközségének plé- 

bánosává nevezték ki. Horváth Miklós 

Aradon nagyon népszerü volt az ifjus
ág 

körében, amelynek egyik vezetője volt, 

ezenkivül pedig értékes kulturmunkát 

is végzett. 

- Gabonát kapnak a szárazság által 

sujtott megyék, A szárazság által sujto
tt 

megyék prefektusait a mai napra érte- 

kezletre hivták Bucurestibe. Az értekez-
 

leten Negura miniszter elnököl, aki ki- 

adja a megfelelő utasitásokat ezen mée- 

- A csendőrök belelőttek a tömeg- 

be. A jugoszláviai Bijeljine község- 

ben, amely a drinai bánságban fek- 

szik, Janicsics képviselő több or- 

todox lelkész közremüködésével poli- 

tikai népgyülést akart tartani, mely- 

re azonban nem kapott engedélyt. 

Ennek ellenére a képviselő a nép- 

gyülést mégis összehivta és már meg 

is kezdte beszédét, amikor a helyszi- 

nén csendőrök jelentek meg, akik a 

tömeget távozásra szólitották fel. A 

tömeg azonban nem engedelmeske- 

dett, sőt megtámadta a csendőröket, 

akik sortüzet adtak. Egy ember meg- 

halt. A felizgatott nép kődobálásai- 

tól egy csendőr sulyosan megsebe- 

sült. A csendőrök helyreállitották a 

rendet. 

- Mussolini a messinai mintavásárot. 

Mussolini tegnap Messinába érkez
ett, 

ahol a lakosság nagy lelkesedéssel 
fogad- 

ta. Mussolini, aki meglátogatta a város! 

hatóságokat és megtekintette a
 messinal 

mintavásárt, a főtéren óriási tömeg
 előtt 

beszédet mondott. 

- A meggyulladt benzin sulyos balese- 

tet okozott. Simian Enuta, harminc- 

nyolc éves Kardos-telepi asszony, tegnap 

délután Spatariu Valer II. kerület! 

lakos Petre Tegle-utca 1 szám alatti la- 

kásában vasalt, Vasalás közben a kony- 

hában kiömlött egy üveg benzin,. A va- 

salónő ronggyal feltörölte a benzint, 

majd visszament a vasalóhoz, ho
gy foly- 

tassa munkáját. A vasalóból kipattant 

szikrától azonban meggyulladt a benzin- 

nel átitatott rongy és nagy lánggal égett. 

Simian Enuta a lábával és kezével akar- 

ta a lángokat elfojtani és közben első és 

másodfoku égési sebeket szenvedett. Ki- 

áltozására a házbeliek segitségére siet- 

tek, majd értesitették a mentőket, akik 

égési sebeivel a kórházba szállitották. A 

szomszédok attól tartottak, hogy az erős 

robbanás nyomán nagyobb tüz támadt és 

kihivták a tüzoltókat, akiknek azonban 

nem akadt munkájuk. 

- Orvosi autoritások véleménye sze- 

rint a SOLVOLITH fogpép legjobb tel- 

jesitményü fogpép, amely a fogkövet old- 

ja és amellyel ezideig utólérhetetlen 

eredményeket értek el. A SOLVOLITH 

fogpép a követlfeloldó természetes karls- 

badi forrássót tartalmaz, miáltal eltávo- 

litja a fogkövet és megakadályozza uj 

gyéknek gabonával való ellátására. képződését. 

z 
ezeczasoz 

atóságok meginditották a vizsgá- 

z összes magyar vasutakon 500/, menet- 
kedvezmény és vizumnélküli határátlépés 

már most auduszius 29-ió 
.... 

Kapható 150 lelért a Déli Hirlap kiadóhivatalában 

Bizics pusziulása 

a svábbogaraknak 

e 

saic 

jutalom a tegjotb söcvónak 

Karl Haupschlachtein müncheni 

sörgyáros nemrég meghalt. Vég- 

rendelete felbontásakor ennek 

egyik záradékában a következő kü- 

lönös rendelkezést találták: Az örö- 

kösök kötelesek alapot létesiteni, 

melyből minden évben 10.000 már- 

kát kell juttatniok a München vá- 

ros lakosai között megrendezett sör- 

ivóverseny győztesének. A győztes, 

aki a legtöbb sört megissza, anél- 

kül, hogy rosszul lenne tőle, a 10.000 

márkán tul más jutalomban is ré- 

szesül: fényképét az örökösök költ- 

ségére megjelentetik a lapokban. 

- Kayser és Ferch pápai prelátu- 

sok itthon. Kayser Lajos és F erch 

Mátyás pápai prelátusok nyári sza- 

badságukról hazaérkeztek, 

A Iskolanap. A város és a környék ma- 

gyarsága nagy lelkesedéssel készül a va- 

sárnap, augusztus 15-én a második kerü- 

leti Római Katolikus Ifjusági Egyesület
- 

nek Tigrului-utca 7 szám alatti kerthe- 

lyiségében tartandó iskolanapi népünne- 

pélyre. A rendezőség, amelyet a Magyar 

Nőegylet és más harmincnégy különböző 

magyar egyesület kiküldöttei alkotnak, 

a legnagyobb körültekintéssel dolgozik a 

siker érdekében A délután kezdődő és 
este folytatódó népmulatság a szórako- 

zások sokaságát jelenti, A beléptidij tiz 

lei. 

- Véget ért a cserkészek világtáboro- 
zása. A hollandiai Vogelzang városban 

tegnap ért véget a cserkészek ez évi vi- 
lágtáborozása A holland miniszterelnök 

nagy záróbeszédet mondott, amelyre a 
cserkészek nevében Baden Povwel vá- 
laszolt. A cserkészek azután ábécés rend- 
ben diszfelvonulást rendeztek. Tlegnap 

este már meg is kezdődött az egyes 

nemzetek cserkészeinek hazautazása. 

me ényilt 

s Terminus 
Bór-varicté 
nagy augusztusi műsorral 

- A kiskoruak erkölcseinek javitása. 

Németországban szeptember elsején kez- 

dik meg müködésüket az uj gyermekbi- 

róságok, A biróságok feladata, hogy a 

kiskoruak erkölcseit megjavitsa és a bün- 

tetések kiszabásánál erre figyelemmel 

lesznek, 

* Jégszekrények, fagylaltgépek, 

háztartási tárgyak, ugyszintén külön- 

böző vasáruk legolesóbban Secher- 

ter Ottó vaskereskedésében. Timi- 

soara, I. kerület. 

- A tengerészet napja. Bucurestii 

jelentés szerint ez idén is megtartják 

Constantán a szokásos tengerészelti 

napot, amely azonban az idén sokkal 

nagyobb méretü lesz, mint eddig. Az 

ünnepségen résztvesz Carol 
király 

Őfelsége, a kormány és a közélet szá- 

mos előkelősége. Ez alkalommal a 

Százhusz munkás a tengerbe fult. 

Newyorki jelentés szerint a Karaibi ten-
 

geren egy venezuelai hajó, melvi á 

sokat szállitott, elsülyedt. Al hajón levé 

százhatvan munkás közül csak negyven 
menekült meg, a többi százhusz életét 

vesztette, 

haditengerészet egységei nagyszabá- 

su gyakorlatokat mutatnak be. 



Lorenzetti Jolanda, az évek óta 
mozdulatlanságra itélt, hátgerincsor- 
vadásos fiatal leány, - mint tegnap 
közöltük - megfürdött a lourdesi 
kegyhely tavában, amire óriási reme- 
gés fogta el, majd hirtelen kikelt a 
vizből és makkegészségesen indult 
utnak. Ez a legujabb rendkivüli gyó- 
gyulás hire Lourdesből és bizonyára 
sokan ingatják fejüket kételkedve, 
lehetséges-e ez és vannak-e egyálta- 
lában csodák? Mi pedig azonnal meg- 
adhatjuk erre a választ. Igenis van- 
mak megmagyarázhatatlan rendki- 
vüli történések, igenis előfordulhat- 
nak csodák, ma már a legkomolyab- 
ban vizsgálódó tudósok felfogása 
szerint is. A mult század tagadó ter- 
mészettudományos iskolája zsákutcá- 
ba vezetett, más nyomokon halad 
azonban már a modern tudomány. 
Nem szokás ma már mint a mult szá- 

zad vége felé, megtagadni, elutasita- 
ni, kinevetni, vagy éppen kigunyolni 
azt, amit szemünkkel nem tudunk 
meglátni, eszközeinkkel kivizsgálni 
és a tudomány mérlegén leménmi, 
A csodának ujból keletje van. De 

nem „eredo duia absurdum? értelem- 
ben. Maga a tudomány jutott el 
odáig, hoegy számbavegye és elismer- 
je a természetfeletti erők, a metafizi- 
kus hatalmak óriási szerepét a gyó- 
gyulásban. Igyekezzünk jegalább né- 
mileg közeljutni a csoda fogalmához, 

kétségbevonni és a legkiválóbb 
orvosi tekintélyekkel szemben 

1937, AUGUSZ: 

2 lovb már a természetfeletti 
szélma e gyógyulások lehetőségét 

a csodák ellen haccolui 
ahogy azt meghatározták. A teológia 
a csodák három osztályát állapitja 
meg és pedig, hogy a nyelvezetét is 
átvegyük: supra naturam, contra na- 
turam és praeter naturam. Első osz- 
tályu csoda, amely a természet erőit 
végleg felülmulja, ilyen például az, 
amikor valaki feltámad halottaiból, a 
második fajtáju csoda, amikor vala- 
mi a természet erőivel ellenkezőleg 
történik, a harmadik osztályu csceda 
viszont az, amelyik kiegésziti a ter 
mészet erőit. Ebbe az osztályba tar- 
toznak ugyszólván az összes termé- 
szetfeletti gyógyulások, amelyekre 
vonatkozólag mi nem annyira a val- 
lást, mint inkább az orvostudományt 
akarjuk idézni. 

Éppen napjainkban orvosok, bioló- 
gusok, minden irányu laboratoriumi 
kutatók, köztük a leghiresebb orvos- 
tanárok is, rendkivül sokat foglal- 
koznak ezen csodás gyógyulásokkal. 
Lourdesben külön orvosi bizottság, a 
Bureau des constatatations vizsgálja 
felül a csodaszámba menő gyógyulá- 
sokat. Ezer és ezer jegyzőkönyv, ha- 
talmas szakirodalom állapitja meg a 
tudományos ellenőrzés legszigorubb 
eszközeivel, hogy ezek az orvosi ta- 
pasztalatnak merőben ellentmondó 
villámgyors változások a szervezet- 
ben, kétségtelenül megtörtént igaz 
tények. A fürdőben, a körmenetnél, 
a templomban az oltári szentség fel- 

. 

mutatásánál, szüntelen megismétlőd- 
nek az ilyen jelenetek: irtózatos re- 
megés, borzasztó fájdalmak fogják el 
egyik-másik beteget, majd sápadt 
lesz, mozdulatlan mint a halál, de 
csak egy pillanatra, mert csakhamar 
lábra áll és olyan egészséges, mintha 
sohasem lett volna beteg. A gyógyu- 
lás tehát azonnali és még azt az álla- 
potot, amit rekonvalescenciának ne- 

csak hiszteriások gyógyulásáról van 
itt szó, aminek közönséges orvosi ma- 
gyarázatát is lehetne esetleg adni. Az 
orvostudomány azonban ma már egé- 
szen más eseteket kénytelen tudomá- 
sul venni. Tüdővészesek minden át- 
menet nélkül, percek alatt ugy meg- 
változnak, hogy már egyetlen bacil- 
lust sem talál a górcsövi vizsgálat. A 
gyógyithatatlan szörnyü rákbetegek 
mérges ráksejtjei azonnal egészsége- 
sekké csoportosulnak, mint varázs- 
ütésre lelohadnak, eltünnek a legször- 
nyübb daganatok. 

Ugyszólván az orvosi bizottság sze- 
meláttára tünt el 1926-ban egy asz- 
szonynak huszonkét kilós gyomorda- 
ganata, Három nap mulva már ru- 
háit sem tudta viselni, annyira bővek 
lettek. Ezer és ezer ilyen rendkivüli 
gyógyulást könyvel el világszerte a 
tudomány. És magyarázatát nem ad- 
hatják, egyszerüen azért, mert a cso- 
da éppen azért csoda, mivel észérvek- 

veznek, azt is átugorja a beteg. Nem- 

Ideges gyomo 
gyomorgőrcsök, görcsös állapo 

emésztésből eredő: ideges fe 
matlanság eseteiben a világ 
kai , GASTRO-D"vel ug 
mint a bécsi, berlini stb, klin 
szabb kisérletek után a legs 
nyeket érték el 

.GASTRO-D" kapható gyó. 
ban és drogériákban, vagy r 
tő 185 lei utánvét mellett Cs 
gyógyszertárában, Bucuresti, 
toriei 124. 

kel megmagyarázhatatlan 
hatjuk-e még azután is a 
ésszel fel nem foghatunk? 
értelme e gőgös szélmalo 
Csak valakit idézünk, Carel 
bel-dijas nagy tudóst, aki 
ben már foglalkoztunk lapunl 
jain. Ez a csodálatosan tanu 
gus, aki a Rockefeller-int 
legtermészettudományosabb 
folytatta, éjt és napot e 
szintén idézi Lourdest és 4 
megmagyarázhatatlan gy 
eseteket. Carel azt mondja, 
távolódtunk a megmagyaráz 
természetfeletti erők tisztel 
embernek és a tudománynak 
metafizika felé kell fordulni 
áldást és segitséget vánhat on 
Carel hisz benne, akkor ugy 
a tudatlanabb, egyszerübb 
sem szégyen a hit. 

Butorvásárl 
előtt okvetlen tekints 
Timisoara legnagyobb butor. 1 

Coop. „Consírucfia si Mobila Mo 
(volt ECKER) 
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Előkotorja párnája alól a piros bőrkötéses köny- 
vecskét, amelynek fedelén aranybetükkel világit há- 
rom szó: „Tag um Tag". Ez a könyvecske most kará- 

csonykor egy esztendős lesz. Első oldalán a dátum: 
Lausanne 19. . , december 24. Alatta apró gömbölyü 
betükkel: Ein fröhliches Weihnachtsfest Dir und den 
Deinen, deine, P... 

Egyetlen sárgás-szomorkásan pislogó villanykörte 
világitja meg a foxlit. A foxlit, ahol hatan élnek, al- 
szanak, kinlódnak és örülnek. A hajó orrában egy 
alig három méter hosszu, két méter széles csuf be- 
tonpadlós helyiség, amely előrefelé keskenyedik... 

mint valami satjoól kivágott szelet. 

lapozgat a könyvben. Aznap mikor megkapta, 

odairta a maga kusza betülvel: Azt hittem, előbb el 

fog felejteni . . . Azután hónapokon keresztül semmi. 

Mikor valami uj szerelenm támadt benne, olyankor 

mint legfontosabbat felirta a nevet, a dátumot, sőt 

néna az órát is, itt-ott az is bele volt irva, hogy me- 

lyik cseresznye vagy vacigesztenye fa alatt csókoloz- 

tak először... 

Micsoda őörültség ilyesmikkel tölteni az időt, 
amelynek igazi értékét most kezdi csak megismerni. 

Szeptemberben, mikor vitte a vonat, átzakatolt vele 

határokon, emberek jöttek-mentek a szakaszban, 

indig ujak, csak egyetlen arc kisérte el végig, az a 

izonyos P. 
Nem értem, miért nem irta ki a nevét. Hiszen ha 
alakit bécsi és olyan gretchenfrizurát hord, valaki- 

barnák a szemei és egészséges piros az arca, az 
nem is lehet más, mint Polde. 

Nyögve forog ez ágyban, Bolde, azok az érák, 

amikor együtt robogott velük a vonat Bécsből Wies- 
badenbe. A hajó türelmetlenül pöfögött Rotterdam- 
ban, ő pedig nagy nyugalommal kiszállt Wiesbaden- 
ben... olyan boldog soha nem leszek többet, - 
gondolja. 

Részletekre nem emlékszik, csak azt tudja, hogy 
nagyon gyámoltalan, nagyon elhagyatott volt, a sze- 
mei olyan őszintén, olyan segitségkérően néztek az 
övébe, hogy azt sem bánta volna, ha elmegy a hajó, 
ha valahova utána kellene menni, csak az a nap le- 
gyen ai övék, maradéktalanul . . . Ott puskáztam el 
az életemet, - gondolja csendes rezignációval - 
akkor ott kellett volna maradni, soha el nem mozdul- 
ni mellőle . . . Ilyesmiről beszélnek a napló szeptem- 
beri lapjai. 

A következő hónap tarkállik a női nevektől. Fur- 
csa kis hüség, egyetlen hónap alatt igy elveszteni 
valakit, igy megváltozni, ennyire kivetkőzni önmagá- 
kól.. Női nevek, néha cinikusan odairva az áruk, 
egy tucatnyi ország különféle pénznemében... 

Szombat este volt. Ott ültek hármasban a kabin 
falának dőlve, apró x-lábu tábori székeken és hár- 
masban hallgatták a harsogó vizet és a felvágódó 
hullámok egyhangu csobogását. Szerette ezeket a 
szombati esti üldögéléseket. Palombón valami ved- 
lett nadrág diszlett, sárga rövidujju trikó, a fején kis 
kerek sapka. Bütykös ujjai között az örökké égő 
cigaretta, mellette Silvio, aki megint borotválkozni 
akart és most busan viselte férfias kisérletének las- 
san gyógyuló nyomait. 

Olyan rettentő csönd volt, hiszen a hajó ezer 
apró zaját fel sem vették már, a viz csobogása hoz- 
zátartozott az életükhöz, a fütőházban csörömpölő 
lapátok zenéje is megszokottá vált. Olyan csend 
volt, hogy vétek lett volna durva szavakkal meg- 
bolygatni. Vártak csendben, hogy az öreg belekezd- 
jen szombatesti mondókájába. Kifogyhatatlan volt a 
mesékben. Volt valami folytatásos históriája, Pur- 
cinelláról, akinek ezer viszontagságát apró adagok- 

ban adta be nekik. Mindig volt az öregnek teája, 
cukra és egy csámpás Kis siritusztőzője, azon Koty- 

lattal kulcsolódtak megint össze kezei. 

vasztott, sürgött-forgott, töltögetett, mig végr 
hármuk kezében ott volt a meleg itóka. 

Eöből mese lesz, - gondolta Gábor - tu 
hallgat már az öreg, biztos most főzi, formázz: 
ténetet. Elnézett messze a viz felett, ahol d 
játszottak, sohanem látott saltókat hányva al, 
ben. Mikor fordulásnál átbuktak a hajó orra al í 7 
hér hasuk ezüstösen csillant meg a vizben. A 07 [ 
oldala mellett, milliárd apró kis tengeri ázalac U 
valami ezüst csik ugy kisérte a hajót, felettük em 
csillag nézegette magát a Földközi-tenger 2 1 l.h 
kék vizében. módov 

Végtére aztán belekezdett az öreg: lonlo, ui 
= Mikor annyi idős voltam, mint ti, én ! a8 

málva nézegettem a játékukat. Néha meg i b 
tam őket, hiába figyelmeztettek, hogy ne bá 
delfineket. Akkor hónapokig nem voltam má 
Nápoly mellett, Torre del Grecoban laktak a 
mikor a hajó kikötött velem és kezet fogtanm 
az öregekkel. Akkor láttam csak, mennyire m 
gyantotta őket az idő. Az apám marasztalt, 
volt, hogy segitségére leszek a fogásban, 
anyám azt sem tudta, hova tegyen öröm 
este, mikor körülültük az asztalt, ugy éreztem 
radok közöttük, hiszen talán soha nem látnám 
többet. 

Másnap este már ketten ültünk a csó 
Olyan sötét volt az öbölben, hogy szinte ki 
kezemet sem láttam. Az apám a hálót huzta, 
hátsó padon ültem az evezőknél. Hogy hogyan 
tént, hogy mi történt akkor, nem fogom soha 
tudni, egyszer csak érzem, hogy megbillen a 
és amint támolyogva kapkodok az evezők ut 
holsem találom az apámat. A szomszédo 
későn érkeztek. Tüvé tettük érte az egész 
éjfélkor, mikor rogyadozó térdekkel álltam : 
előtt, tudtam, hogy minden hiába. Két n 
olyan árván maradtam, mint az ujjam... 
felemelte egyik csontos ujját, aztán tétova 

(Folyt. köv.)
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ti bajnokság beosztásának 

szinte naponta ujabb fej- 

dódnak. A szövetség ha- 

yanis sem a nagycsapato- 

edig egyes kiscsapatokat 

ti ki, mert amig a magycsa- 

régi beosztás visszaállitása 

harcolnak, addig az elége- 

scsapatok a nemzeti bajnok- 

nrésztvevő csapatok számának
 

e tesznek mindig ujabb elő- 

seket. Ilyen inditványt ter- 

la szövetség elé a Targumu- 

svásárhelyi Mures egyesü- 

tősége is. A Mures mem elég
- 

ng a két tizes csoporttal, ha- 

imnditványozza, hogy mind- 

soportban tizennégy csapat, 

tehát huszonnyole csapat 

a nemzeti bajnokságért. A 

inditványa szerint az első 

a következő lenne: Venus, 

a, Juventus, Gloria, Umiver- 

Crisana. Sportul Studentesc, 

Speortesem ények 
ÚUjabb inditvány 
nemzeti bajnokság beosztása 

tárgyában 
DUIG, Dragos Voda, Victoria (Con- 
stanta), Rovine Grivita, DVIA, Tex- 

tila (Jasi) és Sporting. A második 

csoport: Rapid, AMEFA, Victoria 

(Cuj), CAO, Chinezul, Unirea-Trico- 

lor, Jiul, Vulturi Textila, Olimpia, 

Muresul, ACFR, Tricolor OFPV, 

Soimi-Sibiu, Unirea M. Viteazul. A 

Mures tehát szerényen kihagyta a 

Phönix csapatát és ennek helyébe 

szeretne bekerülni a nemzeti bajnok- 

ságba. Amennyiben a szövetség nem 

fogadná el a huszonnyolc csapatból 

álló tervet, akkor a tizes beosztással 

is megelégszik a Mures, ha a Phönix 

kimarad és helyette a Mures csapata 

kerül be. Még egy harmadik inditvá- 

nya is van a Muresnek. Eszerint, ha 

semmiképpen sem akarják bevenni a 

Mures csapatát a nemzeti bajnokság- 

ba, akkor a két tizes csoportra vonat- 

kozó határozat csak jövőre legyen ér- 

vényes, mert addig talán a Mures fel 

küzdheti magát a B-iga első helyére. 

Néger uj világrekordja 

Imban a nemzetközi atléti- 

nyek során az amerikai 

Walker néger verseny- 

agas ugrásban 208 em. ugrás- 

ágrekordot állitott fel. 

* 

ulamblövő világbajnokság 

alamblövő világbajnoki verse- 

az idén Helsinkiben rendezték 

z egyéni agyaggalamblövő vi- 

hokságot a finn Huber nyer- 

a harmadik helyre a magyar Lum- 

nitzer dr. került ugyancsak 292 ta- 

lálattal. A jövő évi céllövő világbaj- 

nokságokat Luzernben rendezik. 
* 

Nemzetközi vivóverseny 

Pörtschach városban nemzetközi 

vivóversenyek kezdődtek. Az első na- 

pon a tőrversenyt bonyolitották le, 

amelyben az osztnák Losert győ- 

zött. A második helyre Bay dr. ma- 

gyar vivó került négy győzelemmel,
 

mig a harmadik helyet a német Adam 

294 találattal. Második a finn 

lelles lett 292 találattal, mig 

szerezte meg szintén négy győz
elem- 

hivatalos lapban rendelettör- 

jelent meg, mely sok tekintet- 

egváltoztatja az eddig érvén
y- 

évő nyugdijtörvényt. Ezen tör- 

főbb rendelkezései a követke- 

összes hatóságok 1937 dec
ember 

kötelesek a hivatalukban alka
l- 

t minden személyről ugyneve
- 

nyugdijtörzslapot kiállitani. A 

lapnak magában kell foglalnia 

n olyan adatot, amely a nyug 

szempontjából fontossággal 

tisztviselőknek a nyugdijazá
st 

minden változást (nősülés 

gyermekek születése, halála), 

k megtörténtétől számitott har- 

napon belül irásban be kell 
je- 

niök a hivatalban, mire megtö
r- 

a nyugdijtörzslapban a megfe
- 

ljegyzés A nyugdijtörzs
lap a 

Inokra vonatkozó iratcsomó al- 

szét képezi és mindem áthelye- 

a többi aktával együtt át k
ell 

hhoz a hatósághoz ahová a hi- 

az .Y 
*9* 

A módositott nyugdijtörvény 

tfontos ujitása a nyugdijtörzslap 

; bevezetése 
A rendelettörvény megjelenésétől 

számitott 30 nap alatt minden hiva- 

talnoknak irásban be kell jelentenie 

ságok szolgálatában állott, megjelöl- 

vén az időt, a szolgálati minőséget, 

valamint azt, hogy a nyugdijhozzá- 

járulást levonták-e neki, vagy nem. 

A nyugdijtörzslap képezi ezentul a 

nyugdijazás alapokmányát. 

A rendelettönvény eddigi rendelke- 

zései teljesen modernek s célszerüek, 

mert az eddigi eljárás helyett a nyug- 

dijtörzslap önmüködőleg visszatük- 

rözteti a nyugdijazandó helyzetét. A 

rendelettörvény azonban nem megy 

odáig, hogy levonja a következteté
st 

és kimondja, hogy a nyugdijaztatás 

automatikusan történig és az uj 

nyugdijas minden további alakiság 

nélkül a nyugdijaztatás után fizetés 

helyett megkapja a nyugdiját. A ren- 

delettörvény a nyugdijaztatásra vo- 

natkozólag ugyanis a következőkben 

rendelkezik: 

A nyugdijas, vagy hátramarado
t- 

tai kötelesek a törvény által megha- 

tározott időn belül kérvényt beadni, 

bejelenti 

amelyben a nyugdijalapba való fel- 

vételt kérik. A nyugdijt élvezőnek 

nyilatkozatot kell adnia, amelyben 

állandó lakhelyét, illetve 

azon lakhelyet, ahol több mint hat 

hónapot tartózkodik az év folyamány, 

hátramaradottai pedig bizonyitványt 

terjesztenek elő, melynek értelmében 

házassága nem volt felbontva, 

Amennyiben a nyugdijazás betegség 

folytán történik, a kérvényhez csa- 

tolni kell az előirt hivatalos orvosi bi- 

zonyitványt. A hivatalnok elhalálo- 

zása esetében a hátramaradt nyug- 

dijjogosultaknak három hónapon be- 

lül kell beadniok kérésüket, különben 

elesnek a nyugdijjogosultságtól. Azon 

hivatalnok, aki abban a kedvezmény- 

Den részesült, hogy utólagos járulék- 

befizetéssel előnyösebb nyugdijhely- 

zetbe juthat, a nyugdijazástól számi- 

tott három hónapon belül köteles a 

befizetésről szóló nyugtát feiterjesz- 

teni a nyugdijpénztárhoz. 

zaaa 

EMELKEDŐBEN VANNAK AZ ÁL- 

LAMI BEVÉTELEK. A pénzügyminisz- 

teriumban összesitették az 
április elsejé: 

től julius 31-ig befolyt állami bevétele- 

ket, miközben megállapitást 
nyert, hogy 

a bevételek kerek egy milliárd 
leiel ha- 

ladják meg a mult évi hasonló időszak 

bevételeit. Julius hóban a bevételek 
200 

millióval haladták meg a költségvetési 

előirányzatot, ami tavaly juliussal 
szem- 

ben 400 milliós emelkedést jelent. 
Éppen 

ezért a pénzügyminiszter azt reméli, 

hogy az idei év nagy költségvetési 
feles- 

leggel fog zárulni, 

Félmilliárdos árlejtés országutak 

épitésére. A közlekedésügyi miniszte- 

riumban tegnap tartották meg a nyil 

vános árlejtést az ország több fontos 

országutjának kiépitésére 529 millió 

lei értékben. A kiadandó munkák kö- 

zött szerepelt az Oradea-Arad-Ti- 

misoara -Oravita-Cacova közötti 

országut is, melynek épitési költsé- 

geit 19 millió 500.000 leiben vették 

fel. Ennyi volt a bánsági utakra eső 

egész összeg a félmilliárdból. Az ár- 

lejtésben a munkálatokat különben 

nem adták ki, mert mindössze egy 

ajánlat érkezett be. 

Hol kezdik a vidék villamositását. A 

közlekedésügyi miniszterium előterjeszté- 

sére a kormány elhatározta, 
hogy a ren- 

delkezésre álló 100 millió lei hitel 
terhére 

ez év folyamán a következő helyeken vé- 

geznek villamositási munkálatokat, 10 

millió lei értékü munkálattal Sibiu-Sze- 

benmegye 15 községét elektritikálják, 9 

millió lei költséggel Tarnavamare-Nagy- 

küküllőmegye 15 községét és 
végül 8 mil- 

ló lei költséggel Ilfovmegyében végez- 

nek villamositási munkálatokat, amiből 

6,044.900 lei a fővárosi villamos 
munkála- 

tokra esik. A Bánságra ez alkalommal 

hivatalában azt, ha azelőtt más ható sem gondoltak... 

Bdáile Cipova 
(A Bánság gyöngye) 

Az ország legszebb és legmodernebb szénsavas- 

pezsgős strandiürdője 

SZIV 
megbetegedéseknél, a vesevezeték zavarainál 

(prostata stb.) 
neuraszténiánál, valamint mői Defteg

sé- 

geknél gyógyulást nyujt. 

Kérjen prospektust a következő cimen : 

Statiunea Dalueaca §. A., finova 

és vérkeringési zavaroknál, vérnyor
 

másnál, köszvénynél, májz és vesez 

rheumánál, ideggyengeségnél, 

Felhivás! Mindazon kiskereskedők, 

akiket évi adóvallomásuk be nem 

nyujtása miatt pénzbirsággal büntet- 

tek, saját érdekükben mielőbb jelent- 

kezzenek a Kereskedők Egyesületé- 

nek belvárosi Lloyd-palota első eme- 

letén levő irodájában. Hivatalos 
órák 

hétköznap délelött 81. 

Üzlettelen a gabonapiac. A bánsági 
ga- 

bonapiacon a buza és tengeri 
irányzata 

lanyha, a piac üzlettelen. A piaci
 árak a 

következők: ui buza 78 kilós 420, uj buza 

70-80 kilós 430-435, tengeri 315-820, uj 

zab 340, uj takarmány árpa 340, tavaszi 

árpa 410, korpa 300, káposta repce 720, 

bánsági repce 700, tökmag 800, kismalmi 

liszt a 30-70-es beosztásból 820, nagy- 

malmi liszt 850 lei százkilónkint. 

Nagyon gyenge a kanadai buzater- 

més, Ottavából jelentik, hogy a hiva- 

talos termésbecslés adatai szerint Ka' 

nadának talán még sohasem volt 

olyan gyenge termése tavaszi buzá- 

ban, mint az idén. A várható termés 

alig egyharmadát teszi ki Kanada 

buzatermései utolsó évi átlagainak. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia frank 5.70-6.10, svájci frank 

30.36-32.78, angol font 669.30-696.98, ol
asz 

lra - 740, dollár 136.62-144.95, belgas 

22.70-24.80, holland forint 70.38-77.24, 

Cseh korona 4.76-4.90, osztrák schilling 

23.50-27.50, magyar pengő 27.50-29,50. 

német márka - A5, dinár 2.85-3, 

Valuták magánárfolyama (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelent
i), 

francia frank 6.40-6.70, svájci frank 41- 

42, dollár 170-173, angol font 840-870, 

olasz lira 7-740, osztrák schilling 33.80-
 

34, pengő 34-34.50, dinár 3.60-3.75, cseh 

korona 6-6,30, Napoleon arany 1080- 

1120, arany font 1380-1420. 

A munkakamarai 

választók összeirása 
A munkakamara körlevelet bocsátott 

ki és ebben figyelmezteti az összes
 válla- 

latokat, melyeknek hivatalnokaik, vagy 

munkásaik vannak, továbbá az iparoso- 

kat, hogy szeptember elseje és tizenötö- 

dike között ajánlott levélben jelentsék 

be mindazokat, akik a munkakamaral 

tagságra jogosultak, A bejelenté
st táblá- 

zat alakjában kell elkésziteni, amelyben 

szerepel az alkalmazottak neve betü- 

rendben, az alkalmazottak születési éVe. 

pontos lakcime, állampolgársága, foglal- 

kozása, valamint annak megielölése, 

hogy az iparos munkás, vagy 
tisztvisel 

szakosztályba kell beiratni. Csak a
zok le 

hetnek tagjai a munkakamarának, akik 

legalább hat hónapja dolgoznak a mun- 

kakamara területén. Timisoara-Temesv 

rott a kimutatásokat Camera de Munca
 

I. Bulev. Regina Maria No. 7, vidéken 

pedig a kamara Lugoij-lugosi, Oravi 

oravicai és turnseverini kirendeltség 

hez kell beküldeni, : 



Auguszfus hó 15-én 
vasárnap délután és este 

Rádó 
SZERDA, AUGUSZTUS 11. 

BUCURESTI 
6.30: A reggeli müsor közvetitése 
183: Lemezek. 
18.25: Sport. 
13.40: Lemezek. 
1415: Hirek. 
16.45: Előadás. 

19: Zenekari hangverseny. 
20.50 Lemezek, 
21.30: Zongorajáték, utána ének. 
2245: A rádiózenekar, 
28.55. Hirek. 

BUDAPEST I. 7.45: Torna, utána gra- 
mofon. 11: Hirek. 141.20 és 1I.45: Felolva- 
sások. 13.05: Cigányzene, 14.30: A rádió 
szalonzenekara. 17.15: „Ikarostól Lind- 

berohig". 18: „A paradicsom". Felolva- 
sás. 18.30: Tánclemezek, 19.55: Kőbányai 
AÁltalános Munkásdalegylet müsora. 20.45.: 
„Este a Városligetben". 21.30.: Cigányze- 
ne. 22.20: Hirek. 22.40: Hangversenyzene- 
kar. 23.10: Időjárásjelentés. 24.10. Jazz. 
1.05: Hirek, 

BUDAPEST II. 20: Előadás. 20.30. Le- 
mezek. 21.30: Hirek, 21.50. Hlőadás 
BECS, 20.50: A szimfonikusok 21.40: 

Két jelenet zenével, 22.40: Zongorajáték, 
28.20: A rádiózenekar. 24. Könnyü zene. 
BELGRÁD. 19: Lemezek. 20.50: A rádió 

zenekar, 23.30.: Népzene 
MILANÓ. 20: Vegyes zene. 22: Szinmü, 

utána hegedüjáték. 24.15: Tánczene, 
STRASSBURG. 2145. Lemezek. 21.30.: 

Hangverseny. 
VARSÓ. 19.15.: Lemezek, 20: Lemezek. 

21: Tánczene 22: Chopin-müvek. 23: Ope- 
rett, 

BUCURESTI 

13: Lemezek. 
13.25: Sport, 
13.40: Lemezek. 
1415: Hirek. 
16.45: Előadás. 

19: Lemezek. 

20.50: Román dalok. 
21.15: Hegedüjáték 

21.35: Zenekar és ének. 
22.45: Vendéglői zene. 
BUDAPEST I, 745. Torna, 

dió szalonzenekara. 20.30: 1. 

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 12. 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 

utána graz 
mofon. 11: Hirek. 11.20 és 11.45. Felolva: 
sások, 18.05: A 9. honvédgyalogezred tér- 
zenéje Szegedről. 14.30: Fenyves Alice he- 
gedül. 15: Sallak Pál énekel. 17.A5: „Orosz 
népmesék?. 18: Hanglemezek, 19: „A vi- 
lág legnagyobb barlangjai", 19.30: A rá- 

„Husz év 

Strada Tig 
Belépődij 

1937, AUGU 
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mulya'. 2. „Ködben", 21: A 
badtéri játékok keretében a 
előadásának közvetitése. 
1.05, Hirek. 
BUDAPEST II. 20: Munk 

Mozart-müvek. 21.30: Hirek, 21. 
vasás. 22.20: Tánczene 
BECS, 20.25: Karinthiai dalo 

22. Bécsi szimfonikusok, 23.20. 
nekar, 24: Szórakoztató zene 
BELGRÁD. 19.20: Lemezek 

21.20: Hangverseny 22.15: Népdal 
Vendéglői zene. 

MILIÁNÓ, 20: Vegyes zene 
24.15: Tánczene. 

STRASSBURG 18: A nür 
terdalnokok, közvetités Salzbu 
VARSÓ. 1945: Lemezek. 21: 

nekar hangversenye énekszám 
Olasz dalok. 23.30: Lemezek 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap 
Piata I. C. Bratianu 4, II. kerület: 

Grósz-rafik, Calea Derobantilor 2. - 
Helfenbein-frafik, Diaja Lahovari 

Házasság 

28 éves orvosnő 
keresi hozzáillő foglalkozása uriember 
ismeretségét házasság céljából. Csakis 
fényképpel ellátott komoly levelekre vá- 
laszol. Ügynökök kizárva. Cimeket „Nem 
helybeli" jelige alatt a kiadó továbbit, 

(2020) 

keres 
Kerestetik 

jobb házból való németül, esetleg romá- 
nul is beszélő leány 6 és 2 éves gyerme- 
kek mellé, vidékre. Cim a kiadóban. 

(1958) 

Szép 2 szobás 
parkettás utcai lakás kiadó III. kerület 
központjában, park és virágkertek. III, 
Piata Crucii 2. (1969) 

2 szobás 
vagy 1 szobás fürdőszobás lakás október 
Ere kerestetik. Cimek „Pontos fizető" jel- 
igére a kiadóba kéretnek (1953) 

Butorozott szobát 
fürdőszobahasználattal, a II. vagy IV. 
kerület elején, keresek, Cimeket „Biztos 
pénz" jeligére a kiadóba kérek. (1982) 

Uzlefhelyiség, 
szellős és világos 

Élelmiszer, cukrászda, bo- 
dega, óra, iskolauniform, 
frafik, irodának stb. különö- 

senalkalmas, a „Dánieleház" ujépü- 
letben, I., Bul. Reg. Maria 10, kiadó 

Garzon lakás 
két éve épült házban, teljes komforttal, 
lépcsőházi bejárattal, november 1-re ki- 
adó, IV., Str. Duca, sarok. Str. Muresia- 
nul0. (4938) 

irdessem 

Tamás-íraiik, Diafa Badea Cártan 8 - Kardos-írafik, Piata iraian (szerb templom mellett) 
Harmadik kerület: 

ANGERBAUER JENO, tb. képviselő, Timiso 

kiadóhivatala, 1 szó ára 1 lej, vastagabb betüvel 2 lei Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szólig 1sSlei 
Legolcsóbb hirdetés : 

Eladó 

egy International 
szántóekével együtt. Telbisz, Besenova- 

garanciával traktor 

veche-Őbessenyő, házszám 132. (1968) 

Fehér előszobafal 
tükörrel, olcsón eladó. 2 m, hosszu, 1.90 
em, széles, II., Str. Petre Tegle 2. II. em. 
Radocsay. (1951) 

Használt butort 
készpénzért veszek, u. m. hálószoba, 
szekrény, ágyak, asztalok, székek, divá- 
nyok, ágytollak, porcellán és főzőedé- 
nyek, iróasztalok, varrőgépek és egész 
háztartást, stb. Cim: „Mobile Uzate" IV, 
Str. Fröbl 51, (az udvarban) Böhm engros 

(1952) 
üzlet mellett. 

Ha szép akar lenni 
Használjon KULKA-iéle liliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és 
liliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. Bratian 

" 
Ebédlő asztal 

jó állapotban lévő, jutányosan eladó, Cim 
a kiadóban. (1910) 

Eladó 

a IV., kerületi piacon, a második vajas- 
(1971) 

eggyorsabb eredmény 

Aprohirdetéseket felvesz: Negyedik kerület: March-trafi 
rády-trafik. Tivoli-mozi mellett - Ola 

na 6 - Vittek-trafik, Bulev. Carol 54 hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen h a jeligével ellátott irásbeli ajánlatot kell beküldeni a kiadóhi 

Künl - Nég 
Piaja Dragali 

Különféle 
Három kosztos diák 

vagy leány, jó családnál, kellemes ott- hont és kitünő ellátást talál, Közelebbit 
II. Str. Negruzzi 35, a háztulajdonosnál, 

(1949) 

Elsőrangu 
Wirth zongora bérbeadó. Érdeklődni te- 
lefon 16-61. 

(bicikiik) 

és hozzávalók 

Kerékpárok 
Opel, NSU, Göricke, Steyr, 
olcsó áron és nagyon előnyös 
kényelmes részletfizetésre. 

Fényképezőgépek 
Agfa, Zeiss és Voigtlánder 
részletfizetésekre is. 

Footballlabdák 
legolcsóbban csakis 

arr Dicr cégnél 

JIMBOLIA-Zsombolya. stand. Érdeklődni ugyanott. 

1937. LIpcse 
Augusztus 29-től 

607 utazási kedvezmény 

Felvilágositást 

i 

szeptember 2-ig 

őszwásán 

Str. Gen. Praporgescu 2. Telelon 70 

a Deli mirlapban 

: 

Lelpziger Messamt (Leipzig) Deutscohland 

Üzlethelyiség 

javitását olcsón vállalom házban 

zon kivül, Cim a kiadóban. 

román, magyar, német, francia. 
olasz, szerb, 
továbbá mindennemü iratok 
nyek, levelek, szerződések b 
ványok stb.) leirását géppel, 
gyorsan és pontosan vállal: els 

román nyelv- és gyorsirótanár, B 
resti és Timisoara városok 
forditója. Timisoara I., Piata 

, manm E 
Nyomatott a Hunyadi-nyomda körlorgógépén Tinisoara I, Piata Lenau 3. 

Javitóvizsgára garanciával el 
főleg a román és francia nyelv 
lomból nagy tanitási gyakorla t 
hölgy, Érdeklődni lehet minden 
4-7 óra között Bulevy. Reg. Mari 
6. Dr. Backné. 

Varrónő 
kinek iparengedélye van, társnak 
tetik egy jó vidéki városba. Me 
a délelőtti órákban. Cim a kiadób 

irodai célokra is al 
azonnalra, továbbá 3 
IL emeleti modern 
szeptember elsejére 
Bővebbet a Temesvár 

házkezelőségéné 

Fehérnemü 

HITELES FORDITÁSOKA 

cseh és orosz 

munkaerőktől támogatva 

N.MAGDU 

2. szám (Krayenrel szem


